Сексуальная эксплуатация детей

Сексуальная эксплуатация детей в коммерческих целях – явление не новое, и проявляется оно в разных формах. Иногда детей держат в неволе и подвергают насилию, тогда как в иных случаях дети пользуются неограниченной свободой передвижения и, по-видимому, сами выбирают коммерческий секс в качестве средства заработка. Как показывают наблюдения, коммуникационные технологии, такие как Интернет, также способствуют повышению риска сексуальной эксплуатации детей, в том числе через производство и распространение детской порнографии. 
[bookmark: _GoBack]В течение последних двух десятилетий международное сообщество усилило борьбу против сексуальной эксплуатации детей. «Конвенция о правах ребенка», принятая Генеральной ассамблеей ООН призывает правительства обеспечить защиту детей от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального насилия, а также принять все необходимые меры для предотвращения похищения детей, торговли детьми или их продажи. 
Генеральной конференцией Международной организации труда принята «Конвенцию о наихудших формах детского труда» (Конвенция МОТ № 182), а также «Рекомендация о наихудших формах детского труда» (Рекомендация МОТ № 190)
Понятие «наихудшие формы детского труда», помимо прочего включает использование, вербовку или предложение ребенка для занятия проституцией, для производства порнографической продукции или для порнографических представлений. 
Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии», а также «Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее», дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций «Против транснациональной и организованной преступности». 
Совет Европы принял «Конвенцию о киберпреступности», которая предусматривает и меры против распространения детской порнографии в сети Интернет. 
Комитет министров Совета Европы принял «Конвенцию о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия». Государства-участники ОБСЕ договорились о том, что будут принимать меры по предотвращению насилия в отношении детей, торговли детьми и их сексуальной эксплуатации путем принятия или усиления законодательства в области привлечения виновных к ответственности, повышения защиты потерпевших, а также иных мер.
Важное значение имеет повышения уровня информированности общества и более тесного международного сотрудничества в деле борьбы с ними. 
ОБСЕ призывает к внедрению эффективных мер национальной политики и программ по предотвращению торговли детьми и снижению уровня их незащищенности благодаря созданию безопасной среды в целом путем усиления соответствующих институтов и нормативных документов, снижения уровня бедности и предотвращения насилия в отношении детей. 
Осуждая все виды сексуальной эксплуатации детей, ОБСЕ особо выделяет формы сексуальной эксплуатации детей в коммерческих целях (СЭДКЦ), т.е. детскую проституцию, детскую порнографию и торговлю детьми в целях сексуальной эксплуатации. Оно призывает государства привести свое законодательство в соответствие с международными обязательствами и нормами, а также настоятельно рекомендует применять всесторонний подход к проблеме сексуальной эксплуатации детей, обращаясь к первопричинам и способствующим факторам, и разработать всеобъемлющие меры, направленные на предупреждение сексуальной эксплуатации детей. Особое внимание уделяется мерам профилактики, включая внедрение надлежащих систем защиты детей и систем социального обеспечения.
Уязвимость детей с точки зрения сексуальной эксплуатации зависит от целого
ряда структурных, культурных и личностных факторов. Нередко наличие аналогичных факторов делает детей уязвимыми и для других видов эксплуатации. В кризисных ситуациях, связанных с экономической, социальной или политической нестабильностью, несущей угрозу безопасности людей, такие риски возрастают. 
уязвимости
До сих пор основным направлением борьбы против сексуальной эксплуатации детей в коммерческих целях и соответствующих законодательных инициатив на национальном и международном уровнях было введение уголовных наказаний за подобные преступления и судебное преследование виновных. В последние годы стали обращать больше внимания на важность мер профилактики и защиты, особенно с учетом ограниченности сдерживающего эффекта уголовного права.
Следовательно, основное значение как для детей и окружающей их среды в целом, так и для конкретных незащищенных групп и детских групп риска приобретают меры профилактики и защиты. К ним относится принятие законов и регламентирующих документов в области образования, социального
обеспечения и защиты детей, а также в области здравоохранения и трудового
законодательства.
Зачастую дети, ставшие жертвами коммерческой сексуальной эксплуатации, подвергаются преследованию со стороны тех, кто призван оказывать им помощь. Одной из основных гарантий надлежащего обращения с детьми относится качество стандартов работы попечителей. Базовые характеристики таких стандартов включают права ребенка и его защиту, инструкции по практической работе, принципы профессиональной этики, основные требования к физическому и психосоциальному благосостоянию ребенка, ответственность руководителей и попечителей, а также эффективность работы с каждым конкретным ребенком. 
